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 :ثلثاتــــالم •

 

  من لم يكن مهنــدساً   : أفـــلاطون على باب مكـــتوباًكانو قد زعموا أنه ..…

منــزلنا فلا يدخــلن     

ي يغسل الأقدار ذعلم الهندسة للفكر بمثابة الصابون ال ممارسة   ":يقولون -رحمهم االله - شيوخنا   و كان 

 "وضار و الأردانو ينقيه من الأ

       536 و 535المقدمة ص  ميلادي“ 1406-1332 هجري 808-732ابن خلدون 

 يبدأون بمسـلمات    ,العلومين يشتغلون بالهندسة و الحساب و ما مشاهما من          ذن أولائك ال  إ.…"

 .أو مختلف انواع السطوح و الأنواع الثلاثة من الزوايا. كالأعداد الزوجية و الفردية

 معروفة بحيـث    اًلى كل هذه على أا أمور     إاء أخرى مشاة تبعا لموضوع بحثهم و هم ينظرون          و أشي 

نمـا يعـدوا    إ و, لى اثباا لأنفسهم و لا للآخـرين      إمسلمات يروا أم ليس بحاجة      أم يتخذوا   

 .واضحة بذاا

 مـن المراحـل     و يستمرون في سيرهم حتى يصلون بعد سلسـلة        , و بعد ذلك يبدأون ذه الفروض     

 ."لبحث عنهلى اإ البرهان الذي سعوا لىإ, المنسقة
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 نصباًن لم بكن تفكيرهم م    إو  , ستدلالام عليها إو يقيمون   , شكال المنظورة أم يستخدمون الأ  …"

قيموا على المربع   نما ي إو, دلالام على هذا المربع أو ذلك القطر      تفهم لا يقيمون اس   .  لها عليها صوراً 

 .وكذلك الحال في الأشكال الأخرى, القطر في ذاتهو , ذاته

قد تنعكس ظلالها أو صورها على      ,  هي أشياء واقعية   فالأشكال التي يرسموا و النماذج التي يضعوا      

تستخدم هنا كأا هي بدورها صور ليصل الباحث إلى تلك الأشياء الأرفع التي             صفحة الماء و لكنها     

  ".بالفكرلا تدرك إلا 

  قبل الميلاد347-427أفلاطون                                                                                           
 305ص.)6:ة الكتابيا(,                                                                                           الجمهورية

 

 :لــــالمدخ •

 .ن هذا هو إعطاء فكرة بسيطة عن المبادىء الأساسية للإنشاءات الهندسيةالهدف م

مهمة جداً لكوا من أقوى الأدوات و الوسائل التي يستند عليها عن حلـول              و الإنشاءات الهندسية    

 إنشاء  –إنشاء  حيث اول مسألة يعالجها أقدم كتاب في الرياضيات هي مسألة           . المسائل و المشكلات  

 . قبل الميلاد255-315 إقليدس لصاحبه  و ذلك من خلال كتاب الأصول-الأضلاعمثلث متقايس 

 .ازها على المسطرة و القلمــ أعتمد في إنج.متنوعةتاب على إنشاءات هندسية ــيحتوي هذا الك 

فموضوعنا إنشاء مثلث بأنواعه و بطرق كثيرة يعتمد في إنجازه على المدور و المسطرة فقط طبعاً مـع         

 .القلمإستعمال 

 واسطة المدورـــكن إنجازها بــإننا مثل اقــليدس لا نتطرق في إنشائنا إلاّ للإنشاءات التي يم

 .المسطرة و 

 .  كان القدماء ملزمين في الغالب على إستخدام الطرق الهندسية لحل مشكلات الإنشاءاتحيث
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ن اهتمام الرياضيين في القرون و بالرغم م. و كانت حلول هذه المشاكل تلعب دوراً مهماً في مؤلفام

العقلانية لهذا النوع من المسائل و المشـاكل لم         ة  الأخيرة ذا النوع من الرياضيات فإنّ وسائل المعالج       

 . إلاّ بكيفية بطيئةتتطور

 :ملاحظة •

 

سوف يكتشف الأستاذ و بسرعة أننا لا نركز على التبريرات النظرية للإنشاءات الـتي               -1

نكتفي بما يستطيع توظيفه مـن مكتسـباته        . لسنة الأولى متوسط  تلميذ ا تفوق مستوى   

و من هذا المنظور ارتأينا أن نتبع كل إنشـاء          . المهمة للأستاذ السابقة فنفضل ترك هذه     

 .بتمرين لإختبار فهم التلميذ للإنشاء

إنّ الهندسة أصبحت لا تحظى بالإهتمام الكافي في برامج المنظومة التكوينية عندنا في كل               -2

للهندسة فوائد كبيرة في تربية الأذهان على العقلنة كما لهـــا تطبيقات           . ستوياتالم

كثيرة في الصناعات حيث كانت الهندسة قد وصلت بعدة قرون قبل الميلاد إلى تطـور               

 لهـذا . يتقدم إلاّ بـبطءٍ   الذي قدم لاحقاً خدمات جليلة لها فلم        , أما الجبر   . راق جداً 

 في الغالب على إستخدام الطرق الهندسـية لحـل مسـائل          السبب كان القدماء ملزمين   

 .الإنشاءات
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 :المثلثات •

 : القاعديةالكفاءة •

 تعريف المثلث -1

 :جعل التلميذ قادر على -2

 المسطرة و المدور:  إنجاز شكل هندسي يخضع لشروط معينة بإستعمال-

 :توجيهات خاصة بالأستاذ 

 تدريب التلميذ على إستعمال الأدوات الهندسية

 إقناع التلميذ بوظيفة و أهمية المدور في حفظ المسافات    

 تقديم بوضوح و دقة معطيات و أهداف العمل

 ,  متقايس الساقينثمثل, يكتشف التلميذ إستعمال المسطرة و المدور فقط لإنشاء مثلث كيفي

 . قائمثمثل,  متقايس الأضلاعثمثل    

 .راسة الحالات الخاصة أو الحالات الممكنةجعل التلميذ يشعر بأنه يكشف خاصة عند د

جعل التلميذ يكتشف بعد بحث و تفكير بإستعمال الملاحظة و الحدس ترجمة نص لغـوي إلى                

 .شكل هندسي

 .ضلع ذو ثلاثة أضلاعم المثلث هو :ريف المثلث تع
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 :يفيةـــثات الكــالمثل 

 .إنشاء مثلث علم قيسا ضلعين منه و زاوية محصورة بينهما .1

  n : بالدرجات هيBÂCقيس الزاوية حيث  AC=L’, AB=L:  حيثABCإنشاء مثلث نريد 

                                ]AB[ القطعـة المسـتقيمة    ]Axثم نأخـذ علـى      n: التي قيسـها   ]Ax , Ay[نرسم 

   ’AC=L:حيث و]AC[القطعة  ]Ayنأخذ على  AB=L :حيث 

و كل مثلث يحقق المـسألة المطروحة يــكون مقايسـاً         . هو حل للمسألة المطروحة    ABCالمثلث  

 .ثلثاتو ذلك بالرجوع إلى حالات تقايس الم ABCللمثلث 

 

 

 

 

  π > n            يوجد دوماً حلاً للمسألة شريطة أن تكون :ملاحظة •

  .حل المسألة هو ABCالمثلث  AC=4 cm   xAy=60° , AB=3 cm ,  مثلثاً حيث أرسم:مثال -
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  . هو حل المسألةABCالمثلث  AC=4 cm   xAy=30° , AB=5 cm ,  أرسم مثلثاً حيث:مثال
 
 

 
 
 
 
 
 
 :إنشاء مثلث علم أطوال أضلاعه .2

   L = BC, AC=L’ , =ABًًًL حيث ABCنريد إنشاء مثلث 
   Lً   ,  L    ََ  ,L     أطوال مفروضة   

        L  ً> L  ََ  >Lنفرض     
 
 
 
 
 

 :المراحل
   L = BC  حيث]BC[أرسم القطعة  -

 Lً و نصف قطرها Bقوساً من دائرة مركزها أرسم  -
 Lَ و نصف قطرها Cقوساً من دائرة مركزها أرسم  -
 . تقاطع القوسيننقطة Aلتكن 
 ABCألة المطروحة يكون مقايساً للمثلث و كل مثلث آخر يحقق المس هو حل المسألة   ABCالمثلث 

 .و ذلك بالرجوع إلى حالات تقايس المثلثات
 :ملاحظة الأستاذ •

 لكي يكون هذا الإنشاء ممكناً يلزم و يكفي أن يتقاطع القوسان و هذا يقتضي الشرط
 .طول أي ضلع في مثلث يساوي أو يكون أصغر من مجموع طولي الضلعين الآخرين -

 L ً +L َ <L:    لإنشاء السابقأي تحقق الشرط في ا
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o أرسم المثلث :مثال  ABC حيث   AB=5 cm,  BC=4 cm,  AC=3 cm 
  . طولي أي ضلع أصغر من مجموع الضلعين الآخرين:  ملاحظة-    

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 :إنشاء مثلث علم طولا ضلعيه و زاوية مقابلة لأحدهما .3

 
 )ن معروفانطولا  (’L,L    حيث   ’L = BC, AB=L: المعطيات

 :  °BAC= n قيس-
 
 

 
 
 
 
 
o المراحل : 
 n بالدرجات قيسها BAC :أرسم الزاوية -
 ’AB=L  حيث ]AB :[ القطعة   ]Ayخذ على  -

    L  و نصف قطرها Bو على الدائرة التي مركزها  ] Ax:نصف المستقيم  على c  تقع النقطة
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o مثال: 
 :حيث  ABCليكن المثلث 
BC =5 cm,  AB =4 cm  ,°50 yAx =   

 
 

 
 
 

 
 :اصةـــــثات الخــــالمثل •

 :المثلث المتقايس الضلعين
  المثلث المتقايس الضلعين هو مثلث فيه ضلعين متقايسين:تعريف 

 
 :طرق مختلفة لإنشاء مثلث متقايس الضلعين 

 .سم مثلث متقايس الضلعين علم ضلعه و قاعدتهطريقة ر
 :العمل -
 المفروض طول ضلع المثلث و بفتحة Aثم نركز المدور في الرأس  ]AB [المعلومة  القاعدة نرسم- 

 . Cفتحة نرسم قوساً يقطع الأول في و بنفس ال Bنرسم قوساً ثم ننقل المدور إلى الرأس 
 .هو المثلث المطلوب  ABCفيكون B , C   وC , A  نصل بين
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o الإنشاء الثاني: 
 :العمل -
  ]BC [أرسم قطعه المستقيم -
  المستقيم الذي يشمل منتصفها و العمودي على حاملهاعين -
  من هذا المسقيم Aنقطه عين  -
  فتحصل على المثلث المطلوب  A,B,C  صل بين  -
 

o لثالإنشاء الثا: 
 :العمل -
   Mنصف قطرها معلوم و مركزها ) d(دائرة أرسم  -
 A,B:  على هذه الدائرة نقطتينعين  -
    فتحصل على المثلث المطلوبA  و Mصل بين  -
 
 
 

o الإنشاء الرابع: 
 :العمل -
 Rنصف قطرها  و Mمركزها ) d(أرسم دائرة  -

 A, َA:  أرسم أحد أقطارها حيث يقطعها في النقطتين -
 Rَ و نصف قطرها  Aَ  أرسم دائرة مركزها  -

 B, Bَفي النقطتين ) d( تقطع   R َ >R  :حيث 
   فتحصل علىA,B, َB   النقطينصل بن-

 ABBَ المثلث 
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o لخامسالإنشاء ا: 
 
 :العمل -
   A قائم في   ABCمثلث  أرسم  -

  BC 2/1= AB  حيث
 يساوي  Cو كذلك قيس الزاوية التي رأسها 

 B نصف قيس الزاوية التي رأسها 
 d و لتكن ) AC (بالنسبة إلى  B نظيرةعين  -

 قايس الساقين   متCBd ينتج المثلث
 
 

 
 
 
 

o الإنشاء السادس: 
 
 
 :المعطيات -
- ABC مثلث كيفي  ,Ax [منصف داخلي للزاوية  BAC . 

  dفي النقطة ] BC [يقطع 
 
 
 
 
 
 
نحصل  N في النقطة )AB(  يقطع و Cيشمل النقطة ] Axالموازي لحامل ) H(أنشىء المستقيم  -

 .متقايس الضلعين ANCعلى المثلث 
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 :تقايس الأضلاعالمثلث الم
 

 .المثلث المتقايس الأضلاع هو مثلث أضلاعه الثلاثة متقايسة و زواياه الثلاثة متقايسة :تعريف
o  الإنشاء الأول: 

 .إنشاء مثلث متقايس الأضلاع, طولها معلوم ] AB[ نريد على قطعة مستقيمة -
 :مراحل الإنشاء 

 إما AB قطرين يساويان و بنصف B وA نرسم دائرتين ممركزتين عند النقطتين  -
  إحداهماC د نقطتين و إذا كانتيتقاطعان عن

 AB=AC=BC  :كان
 .متقايس الأضلاع  ABC و هكذا نحصل على مثلث 

  
 
 
 
 

 
o الإنشاء الثاني: 

 :مراحل الإنشاء 
 ] AB[أرسم القطغة المستقيمة  .1
  60°و قيسها  Bأرسم الزاوية التي رأسها  .2
  60°يسها  و قAأرسم الزاوية التي رأسها  .3

 متقايس ABC  هكذا نحصل على مثلث Cة تقاطع ضلعي الزاويتين هي النقطة نقط
 AB=AC=BC :الأضلاع 

 
 
 
 
 
 

 
 

60° 60°

60°

C

A B

60° 60°

60°

C

A B
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o الإنشاء الثالث :  
 

 .إنشاء مثلث متقايس الأضلاع علم الإرتفاع فيه
 

 :مراحل الإنشاء 
 

  . ∋yy’( A( وH  متعامدين في النقطة )’xx’(,)yy(أرسم مستقيمين  .1
 .  هو الإرتفاعAH  حيث                             

   OHو نصف قطرها  )AH(التي قطرها  )d(أرسم الدائرة  .2
   B',C'في ) d( قوساً يقطع الدائرةأرسم  , Hبنفس الإنفراج و من المركز  .3

   B    في) ’xx(يقطع ) ’AB (المستقيم                             
 Cفي ) ’xx(يقطع ) ’AC(المستقيم                              

 
 

 .هالمطلوب إنشاؤABC  فنحصل على المثلث 
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o  الإنشاء الرابع : 
 :المعطيات 

 .لاع علم نصف قطر الدائرة المحيطة بهإنشاء مثلث متقايس الأ
 :مراحل الإنشاء 

و بنفس ] ’AA[و قطرها ] Ao[التي نصف قطرها ) d( أرسم الدائرة  -1
 'A ج من المركزالإنفرا

    B, Cفي ) d( الدائرة  قوساً تقطع الدائرةأرسم  -2

 .متقايس الأضلاع  ABC  تحصل على المثلث  A ,B, Cصل بين  -3
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :المثلث القائم
 . المثلث القائم هو مثلث إحدى زواياه قائمة:تعريف

 .هناك عدة طرق مختلفة لإنشاء مثلث قائم
 :الطريقة الأولى .1
 :تالمعطيا

 .رة لهوة اادا ضلعه القائم و الزاوية الحمل قائم عرسم مثلث
  .  معلومABCقيس الزاوية , معلوم ] AB[الضلع 
 :الطلب

 ABC أرسم المثلث -

   Cئ العمود في النقطة نش أAو من النقطة ) AB(أرسم المستقيم  -
 .المطلوب ABC هكذا نحصل على المثــلث القـائم

A

B
C
 -1-

(d)

A

O

C B

A

C

BA
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 :الطريقة الثانية .2
 :المعطيات

أرسم مثلث قائم الزاوية عتين لم الوتر و إحدى الزاويتين الحاد. 
 :الطلب

  ABC أرسم المثلث -
 :العمل

 Mحيث ] AB[أرسم الوتر المعلوم  -

 .هي منتصفه
 و Mنركز رأس المدور في النقطة  -

  B , Aنرسم دائرة تشمل 
 فيقطع ضلعها -1-كل  التي قيسها معلوم الش ABCننقل الزاوية   B و من النقطة  -

  .Cالدائرة في النقطة 
 

 :الطريقة الثالثة .3
منه ضلع قائم و وترلمرسم مثلث قائم الزاوية ع . 

 : المعطيات
]AB[ ,ACطول الوتر . 

 :الطلب
  ABC  القائم الزاوية أرسم المثلث-

  :العمل
 .أرسم مستقيماً عمودياً عليه  B  ةو من نقط] AB [الضلعأرسم  -
 . تساوي طول الوترو بفتحة  A المدور في النقطة ركز رأس -
  .Cأرسم قوساً يقطع العمود في النقطة  -
 .الزاوية القائم  ABC  قد حصلت على المثلثفتكونC, Aصل  -
 
 
 
 
 

M

C B

A

AB

C
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 :الطريقةالرابعة .4
 :  من المستوي بحيثA,B,Cلتكن النقط 
AB= 3 cm ,AC= 4 cm  , BC= 5 cm.  

 
 

 :الطلب
    .A  قائم في النقطة ABC  المثلث ينتج A,B,C :التي تشمل المسقيمات  أرسم -
 

 :امسةالطريقة الخ .5
  Mالتي مركزها ) d(الدائرة رسم أ -
    )H( و ليكن Aأنشىء المماس لهذه الدائرة في النقطة  -
 -ماس نقطة الت– A و الذي يشمل النقطة ) d( أقطار الدائرة أحد) ∆(أنشىء  -

 . متعامدين)∆ (,)H(ينتج لديك المسقيمان 
 

 A.  قائم الزاوية في  ’A N Nفإن المثلث  ) H( من N'و ) ∆ ( من Nتكن النقطة و مهما 
 )A  تختلف عن ’A  ( ,)N  تختلف عن N: (بحيث 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

M
(∆)

N

N'

(H)(d)

A

C

5 cm

3 cm

4 cm

A B



 

 )السنة الأولى من التعليم المتوسط(   مادة الرياضيات                                 المعهد الوطني لتكوين مستخدمي التربية
 

-16-

 :مسائل 
 
1. A,B  متمايزتان نانقطت  ,)H ( مستقيم.  

 ) H( ينتمي إلى  A رأسهو ] BC[قاعدته  . ABCمثلثاً متقايس الضلعين أنشىء           
 ’A’,B’,     Cأطوال أضلاعه ABCناقش إمكانية إنشاء مثلث  .2

 .شروط الإنشاءات السابقةتحقق           
  .نشىء مثلثاً متقايس الضلعين إنطلاقاً من منصف زاوية من زواياهأ .3
 .أنشىء مثلثاً متقايس الأضلاع علم طول ضلعه .4
   60° معلومة منه قيسها A زاوية و,cm 4    3 cm أنشىء مثلثاً حيث طول ضلعين منه  .5
 B=130° ,C=70° و الزاويتان CB= 5 cmضلعه  .  ABCأنشىء مثلثاً  .6
 B=30° ,C=45° و الزاويتان CB= 5 cmعه  ضل  .ABCأنشىء مثلثاً  .7
 . المقابلة لأحدهما Aالمطلوب إنشاء مثلث ضلعان من أضلاعه مفروضان و كذا الزاوية .8

 :ناقش كل الحالات الممكنة في حالة                      
- A حادة  
- Aبدلالة طولي الضلعين الآخرين المفروضينو .   قائمة أو منفرجة. 

 .قائم الزاوية وتره و زاوية حادة منه مفروضانإنشاء مثلث  .9
 .ينمفروضضلع قائم وتر و فيه إنشاء مثلث قائم الزاوية . 10
 .كم عدد المثلثات في هذا الشكل. 11

 
 
 
 
 
 
 

 !مــا رأيـك .  مثلثا20ً اذا قيل لك العدد يفوق :ملاحظة  


